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Predgovor
Šume predstavljaju jedno od najvećih prirodnih bogatstava Hrvatske. Po 
očuvanosti i kvaliteti danas su naročito poznate slavonske šume hrasta lu
žnjaka. Slavonski je hrast lužnjak svoju svjetsku slavu stekao polovicom 19. 
stoljeća, tada pogotovo slavljen kao izvrstan materijal za bačvarske dužice 
u Francuskoj. Od tada drvna industrija postaje važan element slavonskog 
gospodarstva, a njen utjecaj vidljiv je u svim segmentima društva. No, sla
vonske šume imaju mnogo dulju povijest. One su svojevrsne strukture du
gog trajanja koje su na razne načine uvjetovale čovjekov život u Slavoniji. 
Jednako tako čovjek je kroz povijest neprekidno djelovao na slavonske šume 
kroz brojne intervencije i svakodnevne prakse vezane uz šume.

Važnost šuma za slavonsku povijest potaknula nas je da u Podružnici za 
povijest Slavonije, Srijema i Baranje Hrvatskog instituta za povijest pokrene
mo znanstveno-istraživački projekt s ciljem organiziranog i sustavnog istra
živanja povijesti šuma, šumarstva i drvno-tehnološke proizvodnje. Na tragu 
dosadašnjih istraživanja, ali isto tako svjesni znatne neistraženosti povijesti 
šuma u Slavoniji, prijavili smo 2014. godine na natječaj Hrvatske zaklade za 
znanost četverogodišnji istraživački projekt pod nazivom „Od prašuma do 
oranica: povijest antropizacije šuma u Slavoniji od srednjeg vijeka do po
četka 20. stoljeća". Projekt je na našu veliku radost prihvaćen te je počeo s 
radom 1. lipnja 2015. godine. U sklopu aktivnosti toga projekta Podružnica 
za povijest Slavonije, Srijema i Baranje organizirala je znanstveni skup s me
đunarodnim sudjelovanjem pod nazivom „Slavonske šume kroz povijest" 
koji je održan 1. i 2. listopada 2015. godine u Slavonskom Brodu.

Zbornik Slavonske šume kroz povijest rezultat je toga znanstvenog skupa 
na kojem je sudjelovalo 25 izlagača, a u zborniku objavljujemo 19 radova u 
kojima se kroz interdisciplinarne pristupe analizira problematika povijesti 
slavonskih šuma. Osobito nas raduje da je znanstveni skup održan upravo 
u godini u kojoj su šumarski stručnjaci slavili 250 godina organizirane šu
marske službe u Hrvatskoj. Ta je godišnjica bila vezana uz prve propise i in
stitucije šumarske službe koje je u Hrvatskoj uvela tadašnja vladarica Marija 
Terezija (1740.-1780.) Time je u Hrvatskoj uvedeno načelo potrajnog gospo
darenja šumama koje je omogućilo da i danas, dva i pol stoljećs^asnije, još 
uvijek možemo svjedočiti ljepoti slavonskih šuma, ali i održivo gospodariti 
njihovim drvnim bogatstvom.
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Slavonske šume kroz povijest

U hrvatskoj historiografiji poznati su radovi nekih uglednih povjesniča
ra o povijesti šuma i šumarstva koji su stari i više od stotinu godina. Primje
rice, još je davne 1902. godine Emilij Laszowski u Šumarskom listu objavio 
znanstveni rad pod naslovom „Rad kr. vieća za kraljevine Hrvatsku, Slavo
niju i Dalmaciju oko sačuvanja i gojenja šuma 1767.-1779." koji i danas ima 
svoju znanstvenu vrijednost. Ipak, povijest šuma relativno je mlada sub- 
disciplina povijesne znanosti koja je svoj nagli razvoj doživjela tek zadnjih 
desetljeća u okviru šireg interesa povjesničara za odnos čovjeka i prirode, 
danas obuhvaćenog u okviru povijesti okoliša. Radovi u zborniku donose 
niz primjera antropizacije šuma, odnosno primjere čovjekova utjecaja na sla
vonske šume u razdoblju od antike preko srednjeg vijeka do početka 20. 
stoljeća. Ta je antropizacija svoj puni zamah zadobila u vrijeme industrija
lizacije i urbanizacije u 19. stoljeću. S razvojem drvne industrije dolazi do 
velikih intervencija u slavonski šumski prostor koje su dovele do toga da 
je tijekom 19. stoljeća prekrivenost šumama u Slavoniji sa 70 posto pala na 
35 posto. Takve promjene izazvane masovnim krčenjem u zapadnoj su se 
Europi događale još tijekom 11. i 12. stoljeća i dobro su istražene u njemač
koj i francuskoj historiografiji. Dosadašnja historiografija slavonske šume je 
uglavnom istraživala u sklopu gospodarske povijesti, i to najviše iz vizure 
razvoja drvno-prerađivačke industrije. Tu gospodarsku paradigmu želimo 
nadograditi i oblikovati u jednu istraživačku kulturnu paradigmu unutar 
koje bi se pokušalo odgovoriti na pitanje kako se šumski kapital tijekom 
povijesti pretvarao u društveni i kulturni kapital, te koje su kulturne prakse 
proizlazile iz interakcije čovjeka i šuma u Slavoniji. Taj okret u pristupu po
vijesti okoliša podrazumijeva povijest okoliša kao povijest socioekološkog 
sistema istkanog kroz međuodnos četiriju temeljnih istraživačkih kategorija: 
okoliš, vlast, ekonomija i kultura (VVolfram Siemann i Nils Freytag). Te četiri 
kategorije ključne su kategorije u novoj istraživačkoj metodologiji istraživa
nja povijesti antropizacije prirodnog okoliša. Smatramo da smo s ovim zbor
nikom započeli jedno takvo istraživanje i otvorili prostor za daljnje istraživa
nje slavonskih šuma iz raznolikih perspektiva kao što su kulturna, socijalna, 
ekološka, gospodarska, demografska, etnološka, politička i vojna vizura. 
Upravo tu raznolikost vizura kroz svoje radove od antike do 20. stoljeća u 
ovome zborniku prezentiraju povjesničari, arheolozi, etnolozi, povjesničari 
književnosti i umjetnosti, kojima zahvaljujemo na radovima napisanim za 
objavljivanje u ovome zborniku.

Na kraju zahvaljujemo i svima onima koji su pomogli u organiziranju 
skupa i objavljivanju ovog zbornika.

Urednici
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PROGRAM SKUPA

SLAVONSKE ŠUME KROZ POVIJEST

Četvrtak, 1. listopada 2015.

10.30 -11.00 Otvorenje skupa

11.00-12.30 Narativni i kartografski izvori za povijest šuma u 
Slavoniji i Srijemu
moderatori: Stanko Andrić i Hrvoje Petrić

Josip Parat:
„Šume i drveće u antici južne Panonije"

Hrvoje Gračanin, Silvija Pisk:
„Pisani izvori o šumama u savsko-dravskom međuriječju u kasnoj antici i 
srednjem vijeku"

Vladan Gavrilović:
„Opis slavonskih šuma u delima Fridriha Vilhelma von Taubea i Franca 
Štefana Engela (Opis Kraljevstva Slavonije i Srema)"

Milan Vrbanus:
„Šume u komorskim popisima Slavonije od oslobođenja osmanske vlasti do 
sredine 18. stoljeća. Značenje šuma u gospodarstvu slavonskih vlastelinstava"

Danijel Jelaš:
„Kartografski izvori za povijest slavonskih šuma u Državnom arhivu u Osi
jeku"

Diskusija
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